



المملكة العربية السعودية
وزارة الشؤون الإسلامية والدعوة والإرشاد
وكالة المطبوعات والبحث العلمي

ഉറയുടെ കർമ്മങ്ങൾ

രചന:

മുഹമ്മദ് ബിനു സ്യാലിഹ്
അൽ ഉസൈമീൻ



മലയാളം

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ഉറയുടെ കർമ്മങ്ങൾ: ഇഹ്റാമും തവ്വഹും സഅ്യാം മുടികളായോ വെട്ടുകയോ ചെയ്യുന്നതുമാണ്.

ഉറയുടെ കർമ്മങ്ങളിൽ പ്രവേശിക്കുകയും ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു എന്ന നിയന്ത്രണമാണ് യദാർത്ഥത്തിൽ ഇഹ്റാമിന് എന്ന് പറയുന്നത്. വലിയ അശുദ്ധിയിൽ നിന്ന് കുളിക്കുന്ന പോലെ കുളിക്കുന്നതും താൻ ഉപയോഗിക്കാറുള്ള ഏറ്റവും നല്ല സുഗന്ധ വസ്തുക്കൾ ശരീരത്തിലും തലയിലും താടിയിലും പുശുന്നതും ഇഹ്റാമിന്റെ സുന്നത്താകുന്നു.

ആയിശ്ഃ പറയുന്നു: നബിﷺ ഇഹ്റാമിന് ഉദ്ദേശിച്ചാൽ തന്റെ ഏറ്റവും നല്ല സുഗന്ധവസ്തു ഉപയോഗിക്കുമായിരുന്നു. ഇഹ്റാമിന് ശേഷവും അതിന്റെ തിളക്കം

അവിടുത്തെ തലയിലും താടിയിലും
ഞാൻ ദർശിച്ചിരുന്നു. (ബുഖാരി, മുസ്ലിം)

ഇഹ്റാമിന്റെ കുളി പുരുഷൻമാർ
ക്കും സ്ത്രീകൾക്കും സുന്നത്താണ്.
ആർത്തവ കാരിയോ പ്രസവാശുദ്ധിയി
ലുള്ളവളോ ആണെങ്കിൽ പോലും
തഥൈവ. ഹജ്ജ് ത്തൂൽ വദാഇന്റെ
സന്ദർഭത്തിൽ ദുൽ വുലൈഫായിൽ
വെച്ച് ആബൂബക്കർ ഷഹീദിന്റെ ഭാര്യ
അസ്മയ്ക്ക് മുഹമ്മദ് എന്ന കുട്ടിയെ
പ്രസവിച്ചു. അപ്പോൾ പ്രവാചകൻ ഷഹീദി
പറഞ്ഞു. നീ കുളിച്ച് ഒരു വസ്ത്രം
കൊണ്ട് കെട്ടിവെച്ച് ഇഹ്റാമിൽ പ്രവേശി
ച്ചു കൊള്ളുക. (മുസ്ലിം)

കുളിച്ച് സുഗന്ധം പുശിയ ശേഷം
ഇഹ്റാമിന്റെ വസ്ത്രം ധരിക്കണം. പുരു
ഷൻമാർ ഒരു തുണിയും മേൽമുണ്ടുമാ
ണ് ധരിക്കേണ്ടത്. സ്ത്രീകൾക്ക് സൗ
ന്ദര്യം പ്രദർശിപ്പിക്കാത്ത രീതിയിലുള്ള
ഏത് വസ്ത്രവും ധരിക്കാവുന്നതാണ്.

എന്നാൽ മുഖമുടിയോ കയ്യുറയോ ധരിക്കാൻ പാടില്ല. അന്യപുരുഷൻമാരുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ മുഖം മറക്കാവുന്നതാണ്.

ഫറജ് നമസ്കാരത്തിന്റെ സമയമാണെങ്കിൽ ആരത്തവ പ്രസവാശുദ്ധിയില്ലാത്തവർ ആ നമസ്കാരം നിർവ്വഹിക്കുക, അല്ലെങ്കിൽ വുളുവിന്റെ രണ്ട് റകഅത്തു സുന്നത്ത് നമസ്കാരം നിർവ്വഹിക്കുക. ശേഷം “ ലബ്ബെ കല്ലാഹുമ്മ ഉംറ ” എന്ന് പറഞ്ഞ് ഇഹ്റാം ചെയ്യുക. പിന്നീട് ഇപ്രകാരം തൽബിയ്യത്ത് ചൊല്ലിക്കൊണ്ടിരിക്കുക,

(അല്ലാഹുവേ നിന്റെ വിളിക്കിതാ ഞാൻ ഉത്തരം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. നിന്റെ വിളി കേട്ട് വന്നിരിക്കുന്നു .നിനക്ക് യാതൊരു പങ്കുകാരനുമില്ല. നിന്റെ വിളിക്കിതാ ഞാൻ ഉത്തരം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. നിശ്ച

യം സർവ്വ സ്തുതിയും അനുഗ്രഹവും നിനക്കാണ്. രാജാധിപത്യവും നിനക്ക് തന്നെ. നിനക്ക് പങ്കുകാരില്ല.)

ചിലപ്പോൾ “ഇലാഹൽ ഹഖി ലബ്ബൈക്ക്” എന്നും പറയാവുന്നതാണ്.

പുരുഷൻമാർ ശബ്ദം ഉയർത്തി തൽബിയത്ത് ചൊല്ലുന്നതാണ് സുന്നത്ത്.

സാഇബ്ബ്നു ഖല്ലാദ് പരയുന്നു:

നബി പരഞ്ഞു: ജിബ്രീൽ എന്ന സമീപിക്കുകയും എന്റെ സഹാബിമാരോട് ഉച്ചത്തിൽ തൽബിയത്ത് ചൊല്ലാൻ കൽപ്പിക്കണം എന്ന് എന്നോട് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തു.” (ഹദീസ്)

ശബ്ദം ഉയർത്തുന്നതിലൂടെ അല്ലാഹുവിന്റെ ഒരു ചിഹ്നത്തെ പ്രകടമാക്കുകയും തൗഹീദിനെ പ്രഖ്യാപിക്കുകയുമാണ് ചെയ്യുന്നത്. എന്നാൽ സ്ത്രീകൾ തൽബിയത്തോ മറ്റുദിക്കുകളോ ശബ്ദമുയർത്തി ചൊല്ലാൻ പാടില്ല.

“ലബ്ധൈശ്ചൈവ ലബ്ധൈഃ” എന്ന് പറയുന്നതിന്റെ അർത്ഥം നാമാ, നിന്നെ അനുസരിച്ചുകൊണ്ട് ഞാനിതാ ഉത്തരം നൽകി വന്നിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. കാരണം അല്ലാഹുവാണ് തന്റെ ദാസന്മാരെ ഹജ്ജിനു വേണ്ടി ക്ഷണിച്ചത്. അവന്റെ വലീലുകളായ ഇബ്റാഹീം^{റഹിമ} യിലൂടെയും മുഹമ്മദ്^{റഹിമ} യിലൂടെയും ആ വിളമ്പരം ഉണ്ടാവുകയും ചെയ്തു. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

{ }{

(ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ നീ ഹജ്ജിനായി വിളമ്പരം ചെയ്യുക, അവർക്ക് പ്രയോജനകരമായ രംഗങ്ങളിൽ അവർ സന്നിഹിതരാകേണ്ടതിന്. നടന്നും വിദൂരമായ സകല മലമ്പാതകളിലൂടെയും എല്ലാവിധ മെലിഞ്ഞ ഒട്ടകങ്ങളുടെ പുറത്ത്

കയറിയും അവർ നിന്റെ അടുത്ത് വന്നുകൊള്ളും. (ഹജ്ജ്: 27,28)

തന്റെ കർമ്മങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് രോഗമോ മറ്റോ പ്രതിബന്ധമായിത്തീരുമെന്ന് ആശങ്കയുള്ളവർ ഇഹ്റാമിന്റെ സന്ദർഭത്തിൽ തന്നെ ഇപ്രകാരം നിബന്ധന വെക്കുന്നത് സുന്നത്താണ്.

(എന്റെ കർമ്മങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് വല്ല തടസ്സവും ഉണ്ടായാൽ (നാഥാ) നീ തടഞ്ഞിടത്തു വെച്ച് ഞാൻ എന്റെ ഇഹ്റാമിൽ നിന്ന് വിരമിക്കുന്നതാണ്.

നബിﷺ സുബൈർഃവിന്റെ പുത്രി ജുബ്ബാഅഃയോട് ചോദിച്ചു: നിങ്ങൾ ഹജ്ജിനാനോ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്? അവർ പറഞ്ഞു: അതെ, പക്ഷെ എനിക്ക് വല്ലാത്ത വേദന അനുഭവപ്പെടുന്നു,

അപ്പോൾ പ്രവാചകൻ ﷺ പറഞ്ഞു.:
എങ്കിലും നിബന്ധന ചെയ്ത് ഹജ്ജ്
ചെയ്തോളൂ. അല്ലാഹുവേ, നീ
തടയുന്നിടത്തു വെച്ചു ഞാൻ
വിരമിക്കും എന്ന് പറഞ്ഞുകൊള്ളുക.
എന്നാൽ നിന്റെ ഒഴിവ് രക്ഷിതാവിങ്കൽ
സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്നതാണ്.”(ബുഖാരി,മു
സ്ലിം)

എന്നാൽ കർമ്മങ്ങൾ പൂർത്തീകരി
ക്കാൻ എന്തെങ്കിലും തടസ്സം
ഉണ്ടാകുമെന്ന് ഭയമില്ലാതിരിക്കുന്നു
വെങ്കിൽ ഇങ്ങിനെ നിബന്ധന വെക്കാ
തിരിക്കുന്നതാണ് നല്ലത്. നബിﷺ
ഇഹ്റാം ചെയ്തപ്പോൾ നിബന്ധന
വെച്ചിരുന്നില്ല. അവിടുന്ന് ഇങ്ങനെ
പരയുകയും ചെയ്തു.

(നിങ്ങളുടെ മനാസിക്കുകൾ(കർമ്മങ്ങ
ൾ) എന്നിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾ സ്വീകരിക്കു
വീൻ) (മുസ്ലിം)

എല്ലാവരും ഇഹ്റാമിന്റെ സന്ദർഭത്തിൽ ഇങ്ങനെ നിബന്ധന ചെയ്യണം എന്ന് കൽപ്പിച്ചിട്ടുമില്ല. എന്നാൽ ഉബൂഅൽ-തന്റെ രോഗം കാരണം കർമ്മങ്ങൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയാതിരിക്കുമോ എന്ന് ഭയപ്പെട്ടിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് മാത്രമാണ് അവരോട് അങ്ങനെ പറയാൻ നിർദ്ദേശിച്ചത് .

മുഹ്റിയായ വ്യക്തി തൽബിയ്യത്ത് ചൊല്ലുന്നത് അധികരിപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. മനാസിക്കുകളുടെ ഒരു വാചിക രൂപവും കൂടിയാണത്. പ്രത്യേകിച്ചും ഉയർന്ന സ്ഥലം കയറുക, താഴ്ന്ന സ്ഥലം ഇറങ്ങുക, രാത്രിയോ പകലോ മാറി വരിക, ഇഹ്റാമിൽ പാടില്ലാത്തതോ അരുതാത്തതോ ആയ ഒരു കാര്യം ഉദ്ദേശിക്കുക തുടങ്ങി സമയങ്ങളും സന്ദർഭങ്ങളും മാറുമ്പോഴെല്ലാം തൽബിയ്യത്ത് ചൊല്ലേണ്ടതാണ്.

ഉറയിൽ ഇഹ്റാം ചെയ്തതു മുതൽ ത്വവാഫ് ആരംഭിക്കുന്നത് വരേയും ഹജ്ജിൽ ദുൽഹജ്ജ് പത്തിന് ജറയിൽ കല്ലെറിയുന്നതുവരേയുമാണ് തൽബിയ്യത്ത് ചൊല്ലേണ്ടത്. മക്കയിൽ പ്രവേശിക്കുമ്പോൾ സൗകര്യപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ കുളിക്കുന്നത് സുന്നത്താണ്. നബിﷺ അങ്ങിനെ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അബ്ദുല്ല ഇബ്നു ഉമർﷺ പറയുന്നു: നബിﷺ ബത്ഹായിലൂടെയുള്ള ഉയർന്ന വഴികളിലൂടെ മക്കയിലേക്ക് പ്രവേശിക്കുകയും തിരിച്ചുപോരുമ്പോൾ താഴ്ന്നഭാഗത്തെ വഴിയിലൂടെ പുറപ്പെടുകയും ചെയ്യാറുണ്ടായിരുന്നു. (ബുഖാരി, മുസ്ലിം)

സാധിക്കുമെങ്കിൽ നബിﷺ പോയ വഴികളിലൂടെ പ്രവേശിക്കുകയും പുറപ്പെടുകയും ചെയ്യലാണ് ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠമായത്. മസ്ജിദുൽ ഹറാമിൽ എത്തിയാൽ വലതുകാൽ മുന്തിച്ചു കൊണ്ട്

പള്ളിയിൽ പ്രവേശിക്കുകയും അപ്പോൾ ഇപ്രകാരം പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്യുക:

.

എന്നും അതിൽ നിന്ന് പുത്ത് വരുമ്പോൾ എന്നും പ്രാർത്ഥിക്കുക.

(അല്ലാഹുവിന്റെ നാമത്തിൽ,അവന്റെ പ്രവാചകരുടെമേൽ ശാന്തിയും സമാധാനവും സദാ വർഷിക്കട്ടെ, അല്ലാഹുവേ എന്റെ പാപങ്ങൾ പൊറുക്കേണമേ, അല്ലാഹുവെ, നിന്റെ കാരൂണ്യത്തിന്റെ കാവാടങ്ങൾ എനിക്ക് നീ തുറന്ന് തരണമേ. മഹാനും എന്മെന്നുമുള്ള വന്മയ അല്ലാഹുവിനോട് ശപിക്കപ്പെട്ട പിശാചിൽ നിന്ന് ഞാൻ അഭയം തേടുന്നു.)

ഭക്തിയോടും വിനയത്തോടും വിശുദ്ധ ഹൃദയിൽ എത്തിച്ചേരാൻ സൗകര്യപ്പെട്ടത് അല്ലാഹുവിന്റെ മഹാനുഗ്രഹം കൊണ്ടാണെന്ന് ഓർത്തുകൊണ്ടുമായിരിക്കണം അവിടെ പ്രവേശിക്കേണ്ടത്.

കുറബിയുടെ നേരെ ചെന്ന് ഹജ്ജിൽ അസ്വദിന്റെ അടുത്ത് നിന്ന് തവവാഹ് ആരംഭിക്കേണ്ടതാണ്. തവവാഹിന് പ്രത്യേകമായി നിയുത്ത് വെക്കേണ്ടതില്ല. അപ്രകാരം ചെയ്തതായി നബിﷺയിൽ നിന്ന് ഉദ്ധരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. മാത്രമല്ല, നിയുത്തിന്റെ സ്ഥാനം ഹൃദയവുമാണ്. സൗകര്യപ്പെടുമെങ്കിൽ വലതു കൈ കൊണ്ട് ഹജ്ജിൽ അസ്വദിനെ തൊടുകയും ചുംബിക്കുകയും ചെയ്യുക. അല്ലാഹുവിനോടുള്ള ആദരവും പ്രവാചകചര്യ പിന്തുടരാനും വേണ്ടിയാണിത്. അല്ലാതെ ആകല്പി എന്തെങ്കിലും ഗുണമോ ദോഷമോ ചെയ്യുമെന്ന് വിചാരിച്ചല്ല. അത് ചെയ്യുന്നത് അല്ലാഹു മാത്രമാണ്.

സത്യവിശ്വാസികളുടെ നേതാവായിരുന്ന ഉമർ ബ്നുൽ ഖത്താബ് ഹജറുൽ അസ്വദിനെ ചുംബിച്ചപ്പോൾ ഇപ്രകാരം പറയുകയുണ്ടായി: “ഗുണമോ ദോഷമോ ചെയ്യാത്ത ഒരു കല്ല് മാത്രമാണു നീ എന്ന് എനിക്കറിയാം. അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂൽ നിന്നെ ചുമ്പിക്കുന്നത് ഞാൻ കണ്ടിട്ടില്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഞാൻ നിന്നെ ചുംബിക്കുമായിരുന്നില്ല.” (അൽ ജമാഅ) ചുംബിക്കുവാൻ സൗകര്യപ്പെട്ടില്ലെങ്കിൽ കൈകൊണ്ട് തടവിയ ശേഷം കൈ ചുംബിച്ചാലും മതി. ഇബ്നു ഉമർ കൈകൊണ്ട് തടവിയ ശേഷം തന്റെ കൈ ചുംബിച്ചിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: “നബി അങ്ങിനെ ചെയ്യുന്നതായി കണ്ടതിനു ശേഷം ഞാൻ അത് ഒഴിവാക്കിയിട്ടില്ല. (ബുഖാരി, മുസ്ലിം)

കൈകൊണ്ട് തടവാനും സൗകര്യപ്പെട്ടി
 ല്ലെങ്കിൽ പിന്നെ തനിക്കും മറ്റുള്ളവർ
 ക്കും പ്രയാസമുണ്ടാക്കുന്ന വിധം തിര
 ക്കുണ്ടാക്കാൻ പാടില്ല. കാരണം തവഹ്ദ്
 നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട ഇബാദത്തിന്റെയും ഭയ
 ഭക്തിയുടേയും പരിധി വിട്ട് ഒരു വേള
 ശബ്ദകോലാഹലങ്ങളിലേക്കും ഏറ്റുമുട്ടലു
 കളിലേക്കും വരെ കൊണ്ടെത്തിക്കുന്ന
 അനർത്ഥങ്ങളായിരിക്കും അതുമൂലം ഉണ്ടാ
 യിത്തീരുക. അതിന് പകരമായി അകലെ
 നിന്നാണെങ്കിലും ആ കല്ലിനു നേരെ കൈ
 കൊണ്ട് ആംഗ്യം കാണിച്ചാലും മതി.

ഇബ്നു അബ്ബാസ് رضي الله عنه ഉദ്ധരിക്കുന്നു:
 നബി ﷺ ഒരിക്കൽ ഒട്ടകപ്പുറത്ത് ഇരുന്നു
 കൊണ്ട് കഅബയെ തവഹ്ദ് ചെയ്തു.
 അദ്ദേഹം ഹജറൂൽ അസ്വദിനു നേരെ
 വന്നപ്പോഴെല്ലാം അതിലേക്ക് ആംഗ്യം
 കാണിക്കുക മാത്രമാണ് ചെയ്തത്.
 (ബുഖാരി)

മറ്റൊരു റിപ്പോർട്ടിലുള്ളത് പ്രവാചകൻ ﷺ യുടെ കയ്യിലുള്ള ഒരു വസ്തു കൊണ്ട് ആംഗ്യം കാണിക്കുകയും തക്ബീർ ചൊല്ലുകയും ചെയ്തു എന്നാണ്.

പിന്നീട് വലതു ഭാഗത്തേക്ക് മാറി കഅബയെ തന്റെ ഇടത് ഭാഗത്താക്കി മുന്നോട്ട് നീങ്ങുക, റുക്നൂൽ യമാനിയുടെ അരികിലെത്തുമ്പോൾ സൗകര്യപ്പെടുമെങ്കിൽ അതിനെ കൈകൊണ്ട് തടവുക. അതിനു സാധിച്ചില്ലെങ്കിൽ അവിടേയും തിരക്കൊൻ നിൽക്കേണ്ടതില്ല. ഹജറൂൽ അസ്വദും റുക്നൂൽ യമാനിയും ഒഴികെ കഅബയുടെ ഒരു ഭാഗവും തൊട്ടു തടവേണ്ടതില്ല. കാരണം അത് രണ്ടും ഇബ്റാഹീം നബി ﷺ യുടെ അടിത്തറയിൽ തന്നെ അവശേഷിക്കുന്നു. നബി ﷺ അത് രണ്ടിനേയും മാത്രമേ തൊട്ടു തടവിയിട്ടുള്ളൂ. ഇമാം അഹ്മദ് രേഖപ്പെടുത്തുന്നു : “ഒരിക്കൽ ഇബ്നൂ അബ്ബാസ് رضي الله عنه മുആവിയ رضي الله عنه

വിന്റെകൂടെ കഅബ ത്വവാഹ് ചെയ്തു. കഅബയുടെ എല്ലാമൂലകളേയും മുആ വിയ്യുതടവുന്നത് കണ്ടപ്പോൾ ഇബ്നു അബ്ബാസ് ഷോദിച്ചു: നബി തടവാത്ത ഈ രണ്ട് മൂലകളേയും അങ്ങ് എന്തിനാണ് തടവുന്നത്? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: കഅബയുടെ ഒരു ഭാഗവും തന്നെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതില്ല. അപ്പോൾ ഇബ്നു അബ്ബാസ് പറഞ്ഞു: “തീർച്ചയായും അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രവാചകരിൽ നിങ്ങൾക്ക് ഉത്തമമായ മാതൃകയുണ്ട്”. മആവിയ പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾ പറഞ്ഞതു തന്നെയാണ് ശരി, ഹജ്ജുൽ അസ്വദിന്റെയും റുക്നുൽ യമാനിയുടെയും ഇടയിൽ ഇപ്രകാരം പ്രാർത്ഥിക്കണം :

(ഞങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവേ, നീ ഞങ്ങൾക്ക് ഇഹലോകത്ത് നല്ലത് തരേണമേ, പരലോകത്തും നന്മ നൽകുകയും നരക ശിക്ഷയിൽ നിന്ന് ഞങ്ങളെ കാത്തു രക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യേണമേ.

(ബവറ:201)

ഹജറുൽ അസ്വദിൻ അടുത്ത് എത്തുമ്പോഴെല്ലാം നേരത്തെ വിവരിച്ചത് പോലെ ചെയ്യുകയും തക്ബീർ ചൊല്ലുകയും വേണം. തവാഹിലെ മറ്റു സന്ദർഭങ്ങളിലെല്ലാം ഓരോരുത്തരുടെയും ഇഷ്ടം പോലെ ദിക്റുകളും ദുആകളും മുർത്തുൻ പാരായണവും നടത്താവുന്നതാണ്. യദാർത്ഥത്തിൽ കഅബയെ തവാഹ് ചെയ്യുന്നതും സ്വഹാ മർവ്വ കിടയിൽ നടക്കുന്നതും ജറകളിൽ കല്ലെറിയുന്നതുമെല്ലാം അല്ലാഹുവിനെ ദിക്റ ചെയ്യാൻ വേണ്ടി നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാകുന്നു.

പുരുഷൻമാർ ഈ തവാഹിൽ എപ്പോഴും 'ഇജ്തിബാഇ'ന്റെ രൂപത്തിൽ വസ്

ത്രം ധരിക്കലും ആദ്യത്തെ മൂന്നു ചുറ്റിൽ 'റംലി'ന്റെ രൂപത്തിൽ നടക്കലും സുന്ന ഞ്ഞാണ് .

വലത് ചുമൽ പുറത്താക്കിക്കൊണ്ട് അതിനടിയിലൂടെയും ഇടത് കക്ഷത്തിന് മുകളിലൂടെയും മേൽമുണ്ട് ധരിക്കുന്നതിനാണ് 'ഇജ്തിബാഅ് ' എന്ന് പറയുന്നത്, കാലസികൾ അടുപ്പിച്ച് വെച്ച് നടക്കുന്ന രൂപത്തിനാണ് 'റംലി' എന്ന് പറയുന്നത്. ഹജറൂൽ അസ്വദിൽ നിന്ന് തുടങ്ങി അവിടെ തന്നെ അവസാനിക്കുന്ന ഏഴു ചുറ്റാണ് തവവാഫ് എന്ന് പറയുന്നത്. ഹിജ്റിനുള്ളിലൂടെ തവവാഫ് ചെയ്താൽ മതിയാവുന്നതല്ല, ഏഴ് ചുറ്റു പൂർത്തിയാക്കിയ ശേഷം മഖാമു ഇബ്റാഹീമിന്റെ ഭാഗത്തേക്ക് മാറി ഇങ്ങിനെ പാരായണം ചെയ്യുക

മഖാമു ഇബ്റാഹീമിനെ

നിങ്ങളും നമസ്കാര സ്ഥാനമായി സ്വീകരിക്കുക(ബഖറ 125)
അനന്തരം മഖാമു ഇബ്റാഹീമിന്റെ പുറകിൽ നിന്ന് സൗകര്യപ്പെടുമെങ്കിൽ അവിടെ വെച്ച് രണ്ട് റക്അത്ത് നമസ്കരിക്കുക. ഈ നമസ്കാരത്തിൽ ഫാതിഹക്ക് ശേഷം ഒന്നാമത്തെ റക്അത്തിൽ കാഫിറുൻ സൂറത്തും രണ്ടാമത്തേതിൽ ഇഖ്ലാസ് സൂറത്തും ചൊല്ലുക. വീണ്ടും സൗകര്യമാണെങ്കിൽ ഹജറുൽ അസ്വദിന്റെ അടുത്ത് വന്ന് കൈകൊണ്ട് തടവുക, ഇല്ലെങ്കിൽ കൈകൊണ്ട് ആംഗ്യംകാണിക്കേണ്ടതില്ല. പിന്നീട് സഅ്യാ് ചെയ്യുന്നതിനായി മസ്അയിലേക്ക് നീങ്ങുക. സഫയുടെ അടുത്ത് എത്തുമ്പോൾ ഇങ്ങിനെ പാരായണം ചെയ്യുക.

(തീർച്ചയായും സഫയും മർവ്വയും മതചിഹ്നങ്ങളായി അല്ലാഹു നിശ്ചയിച്ച

യിച്ചതിൽ പെട്ടതാകുന്നു) ബഖറ : 157
ഈസന്ദർഭത്തിലല്ലാതെ ഇത് പാരായ
ണം ചെയ്യേണ്ടതില്ല.

കഅബയെ കാണുന്ന വിധം സഫയിൽ
കയറിനിന്ന് കഅബയിലേക്ക് തിരിഞ്ഞു
നിന്ന് കൈകൾ ഉയർത്തി അല്ലാഹുവെ
സ്തുതിച്ചു കൊണ്ട് താൻ ഉദ്ദേശിച്ചത്
പ്രാർത്ഥിക്കുക. നബിﷺ ഇവിടെ വെച്ച്
ഇങ്ങിനെ പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നു:

(അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റ് ആരാധ്യനില്ല.
അവൻ ഏകനാണ്. അവൻ പങ്കുകാരില്ല.
രാജാധിപത്യം അവനാണ് . അവൻ സർ
വ്വ ശക്തനാണ്. അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റ്
ആരാധ്യനില്ല. അവൻ ഏകനാണ്. തന്റെ
വാഗ്ദാനം അവൻ നിറവേറ്റിയിരി
ക്കുന്നു. തന്റെ ദാസനെ അവൻ

സഹായിച്ചിരിക്കുന്നു. ശത്രുക്കളെ അവൻ തനിച്ചു പരാജയപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു.)

ഇത് മൂന്ന് തവണ ആവർത്തിക്കുക. അവക്കിടയിലെല്ലാം ദുആ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുക. പിന്നീട് സ്വഹയിൽ നിന്ന് മർവ്വയിലേക്ക് ഇറങ്ങി നടക്കുക, പച്ച നിറം അടയാളപ്പെടുത്തിയ രണ്ട് തൂണുകൾക്കിടയിൽ പരമാ വധി വേഗത കൂട്ടുകയും ചെയ്യുക. മർവ്വയിൽ എത്തിയാൽ കഅബയുടെ നേരെ തിരിഞ്ഞ് സ്വഹയിൽ പ്രാർത്ഥിച്ച പോലെ പ്രാർത്ഥിക്കുക.

വീണ്ടും മർവ്വയിൽ നിന്ന് സ്വഹയിലേക്ക് ഇറങ്ങി നടക്കുക, വേഗത കൂട്ടേണ്ട സ്ഥലത്ത് എത്തുമ്പോൾ വേഗത കൂട്ടുക. സ്വഹയിൽ കയറി കഅബയുടെ നേരെ തിരിഞ്ഞ് നിന്ന് നേരെത്തേക്ക് പോലെ പ്രാർത്ഥിക്കുക. സഅ്യിലുടനീളം ഇഷ്ടമുള്ള ദുആകളും ദിക്റുകളും ഖുർആ

ൻ പാരായണവും നടത്താവുന്നതാണ്. സ്വഹൃദ മർദ്ദ മലയിൽ കയറുന്നതും രണ്ട് അടയാളങ്ങൾക്കിടയിൽ വേഗത കൂട്ടുന്നതും സുന്നത്തുമാത്രമാണ്. നിർബന്ധമില്ല. സ്വഹൃദയിൽ നിന്ന് മർദ്ദയിലെത്തിയാൽ ഒരു പ്രാവശ്യമായും അവിടെ നിന്ന് വീണ്ടും സ്വഹൃദയിൽ എത്തിയാൽ രണ്ടാം പ്രാവശ്യമായും കണക്കാക്കും. അപ്രകാരം ഏഴു പ്രാവശ്യം പൂർത്തിയായാൽ പുരുഷൻമാർ തലമുടി പൂർണ്ണമായും കളയുകയോ വെട്ടുകയോ ചെയ്യണം. തലമുടി കളയുന്നതാണ് ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠം. എന്നാൽ 'തമത്തത്ത്' ആയി ഉടനെ ഹജ്ജ് ചെയ്യുന്നവർ ഉറയിൽ നിന്ന് വിരമിക്കാനായി മുടി വെട്ടുകയും ഹജ്ജിൽ നിന്ന് വിരമിക്കുമ്പോൾ തലമുടി കളയുകയും ചെയ്തിലാണ് നല്ലത്. ദുൽഹജ്ജു നാലിന് മക്കയിലെത്തി ഉറനിർവ്വഹിച്ച സഹാബികളോട് മുടി

വെട്ടി തഹല്ലുലാവാൻ നബിﷺ കൽപ്പിച്ചതിൽ നിന്ന് ഇതു മനസ്സിലാക്കാം . എന്നാൽ സ്ത്രീകൾ ഏത് അവസ്ഥയിലും മുടി വെട്ടുകയാണ് വേണ്ടത് ,മുടി വടിച്ചു കളയാൻ പാടില്ല (അവർ തലമുടിയുടെ അറ്റത്തു നിന്ന് ഒരു വിരൽ തുമ്പോളമാണ് മുറിക്കേണ്ടത്.

പുരുഷൻമാർ തലമുടി പൂർണ്ണമായും കളയുകയോ വെട്ടുകയോ ചെയ്യണം .

(തല മുണ്ഡനം ചെയ്തവരായി) എന്ന് അല്ലാഹു പറഞ്ഞതിൽ നിന്നും ഇത് മനസ്സിലാക്കാവുന്നതാണ്.

മാത്രമല്ല നബിﷺ തന്റെ തലമുടി പൂർണ്ണമായും കളയുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെ പറയുകയും ചെയ്തു: “നിങ്ങളുടെ ഹജ്ജ് കർമ്മങ്ങൾ നിങ്ങൾ എന്നിൽ നിന്നും സ്വീകരിക്കുക” ഇതോടെ ഉറയുടെ കർമ്മങ്ങൾ പൂർത്തിയായി. പരിപൂർണ്ണമായി ഇഹ്റാമിൽ നിന്ന്

വിരമിക്കുകയും ചെയ്തു. അതോടെ ഇഹ്റാമിൽ ആയിരിക്കുമ്പോൾ വിലക്കപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെല്ലാം അനുവദനീയമാവുകയും ചെയ്യും.

ഉറകർമ്മങ്ങളുടെ ചുരുക്കം:

1. വലിയ അശുദ്ധിക്ക് കുളിക്കുന്ന പോലെ കുളിക്കുകയും സുഗന്ധം പൂശുകയും ചെയ്യുക.
2. ഇഹ്റാമിന്റെ വസ്ത്രം ധരിക്കുക (പുരുഷൻ ഒരു മേൽമുണ്ടും തുണിയും ധരിക്കുക, സ്ത്രീകൾക്ക് അനുവദനീയമായ ഏത് വസ്ത്രവും ധരിക്കാവുന്നതാണ്).
3. തൽബിയ്യത്ത് ചൊല്ലുക, ത്വവാഹ് ആരംഭിക്കുന്നത് വരെ അത് തുടരുക.

4. തവാഫ് ചെയ്യുക, ഹജ്ജുൽ അസ്വദിൽ നിന്ന് ആരംഭിച്ച് അവിടെ തന്നെ അവസാനിപ്പിക്കുന്ന ഏഴു ചുറ്റാണത് .

5. മഖാമു ഇബ്റാഹീമീനിനു പിന്നിൽ വെച്ച് രണ്ടു റക്അത്തു നമസ്കരിക്കുക.

6. സഅ്യാ് ചെയ്യുക,സഫയിൽ നിന്ന് ആരംഭിക്കുകയും മർവ്വയിൽ അവസാനിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഏഴു ചുറ്റാണത് .

7 പുരുഷന്മാർ തലമുടി പൂർണ്ണമായി കളയുകയോ വെട്ടുകയോ ചെയ്യുക. സ്ത്രീകൾ മുടി വെട്ടുകയും ചെയ്യുക.